

Понятие и виды санкций в уголовном праве России

Шуба Екатерина Сергеевна

Аспирант

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, Юридический факультет,
Рязань, Россия

E-mail: ekaterinashuba@rambler.ru

В части 1 статьи 2 УК РФ одной из задач Уголовного кодекса установлено предупреждение преступлений. Для того чтобы оно оказалось эффективным необходим целый комплекс элементов и мер, среди которых, по нашему мнению, и юридически грамотно сформированные, а также логически обоснованные уголовно-правовые санкции.

От справедливости предусмотренной законом санкции зависит, в том числе эффективность применения всего уголовного законодательства, а также эффективность уголовной политики страны.

Значимость санкции определяется тем, что, во-первых, она является частью правовой нормы, которая устанавливает ответственность за то или иное деяние. Во-вторых, санкция - это описание и закрепление в уголовном законе страны возможных мер государственного принуждения за совершение преступлений. В число таких мер принуждения в России включаются различные виды наказания, принудительные меры медицинского характера, принудительные меры воспитательного воздействия, конфискация имущества. Таким образом, санкция представляет собой сочетание уголовного наказания и мер безопасности, выступая мерой ответственности за невыполнение требований закона и нарушение его предписаний.

Из изложенного следует, что понятия «санкция» и «наказание» не являются синонимами и характеризуют различные уголовно-правовые институты. Наказание выступает лишь одним из видов государственного принуждения, которое может быть применено к лицу, совершившему преступление.

Санкция, устанавливая возможные меры уголовно-правового характера и принуждения, осуществляет дифференциацию ответственности за общественно опасные деяния. Кроме этого, она представляет собой законодательную оценку степени общественной опасности деяния, в зависимости от его тяжести.

А.П. Козлов детально проанализировал признаки уголовно-правовой санкции и на основании них дал следующее её определение: «санкция - это часть уголовно-правовой нормы, носящей государственно-принудительный характер, качественно-количественный характер и представляющей собой формально-определенную объективно-субъективную модель мер уголовно-правового воздействия, применяемых к лицам, совершившим преступление» [2:17].

Думается, что качественный показатель следует понимать как совокупность мер государственного принуждения, применение которых возможно к субъекту, а количественный в свою очередь необходимо рассматривать как определение размеров этих государственных мер.

В современном уголовном праве России нет абсолютно-определенных санкций, то есть таких, которые устанавливают единственную меру государственного воздействия в виде наказания и точный его размер. Н.Д. Евлоев отмечает, что подобные санкции можно было встретить в УК РСФСР, однако их количество было ограничено [1:97]. Нам представляется, что наличие таких санкций в УК РФ привело бы к безусловной несправедливости в

отношении лиц, совершивших преступление, а в ряде случаев и в отношении потерпевших.

Законодатель зафиксировал в действующем УК РФ только относительно-определенные санкции, то есть такие, которые указывают на вид государственного принуждения и его возможный размер, определяя высший и низший пределы или только высший. Однако необходимо отметить, если в санкции не обозначен низший предел, то он предусматривается в Общей части УК РФ.

Т.В. Непомнящая придерживается позиции, что санкции также могут быть абсолютно-неопределенные, в которых не указывается ни вида, ни размера наказания [4:118].

Кроме этого, уголовно-правовые санкции могут быть относительно-определенными, но безальтернативными, то есть они устанавливают один основной вид наказания, который может быть применен к лицу, совершившему преступление (определяя пределы «от» и «до» или только «до»).

Наибольший интерес для нас представляют альтернативные санкции, так как мы считаем, что именно в них наиболее полно реализуется принцип справедливости, обозначенный в уголовно-правовой политике страны.

Альтернативная санкция - это санкция, которая включает в себя несколько основных наказаний, которые могут быть применены к лицу, нарушившему уголовно-правовой запрет. Как правило, каждое из представленных в санкции наказаний, относительно определено, то есть имеет пределы «от» и «до» или только «до». Таким образом, суду предоставляется возможность выбрать одно из основных наказаний, обозначенных санкцией.

Альтернативную санкцию можно отнести в разряд сложных уголовно-правовых санкций, в отличие от безальтернативной, которая является простой или, как говорится в некоторых источниках - единичной санкцией.

С.С. Тихонова выделяет и рассматривает два вида альтернативных санкций: включающие в качестве альтернативы лишению свободы более мягкие виды наказаний, называются санкциями с понижающей альтернативой, а санкции, включающие в качестве альтернативы лишению свободы более строгие виды наказаний - санкциями с повышающей альтернативой [5:58].

Безусловно, альтернативная санкция предоставляет суду возможность в определенных законодателем рамках, применить меру государственного принуждения с учетом всех обстоятельств дела. Однако Н.А. Лопашенко прямо указывает, если альтернативность слишком велика и степень жестокости предусмотренных в санкции наказаний различается, то роль судьи в некоторой степени абсолютизируется и потенциальная криминогенность такой вариативности достаточно велика [3:155].

По нашему убеждению, ряд альтернативных санкций действующего УК РФ можно назвать «псевдо альтернативными», так как фактически в некоторых ситуациях применить их как альтернативные невозможно.

В частности санкцию статьи 112 «Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью» в отношении несовершеннолетних, впервые совершивших преступление без отягчающих обстоятельств, в качестве альтернативной применить невозможно, хотя по своему строению она является именно таковой.

Источники и литература

- 1) Евлоев Н.Д. Санкции в составах преступлений совершенных по неосторожности // Общество: Экономика, политика, право. 2011. No. 1. С. 97-104

- 2) Козлов А.П. Уголовно-правовые санкции. Проблемы построения, классификации и измерения. Красноярск: Изд-во Красноярск. ун-та, 1989. 176 с.
- 3) Лопашенко Н.А. Уголовная политика. М.: Волтерс Клувер, 2009. 608 с.
- 4) Непомнящая Т.В. Назначение уголовного наказания: теория, практика, перспективы. СПб.: Юридический центр Пресс, 2006. 781 с.
- 5) Тихонова С.С. Наказание как базовая мера государственного принуждения в уголовном праве: к вопросу о конструировании единичных и альтернативных санкций // Вектор науки ТГУ. Серия: Юридические науки. 2012. No 3(10). С. 58-61.